

寻找  
传家宝传承百年的  
戏箱

本报记者 于虹

说到传家宝，每个人都有自己的理解，有的人家流传下去的是财富，有的人家留给子孙的是祖训……对于岐山县雍川镇何家村的村民王同兴来说，他家的“传家宝”却有些特别。“我家的这个小木箱已经传了上百年，虽然它体积不大，也没有华丽的外表，但它里面装的皮影，不仅见

业的奉献。

生于1970年的王同兴，是陕西西路皮影王家皮影第六代传人王云飞之子，从小在父亲和爷爷的带领下，他就对皮影戏产生了浓厚的兴趣。王同兴说：“小时候经常看见爷爷和父亲出去演出时就拉着这个箱子，箱子里装的都是皮影，另外一个

王同兴的父亲给自己取了艺名王云飞，慢慢地自己的真名王明君已经没有人知道了。上世纪八九十年代，戏班达到鼎盛时期，参与演出达十多人。一个演出班子，一般七八个人。有七人的、八人的、九人的不等，按皮影艺人的说法是“七紧八慢九松活”。以七人班为例，演出分工是前三后四：前三人负责操纵皮影和演唱，后四人负责文武场。每年春节，还有庙会，都是王同兴家最忙碌的时候，宝鸡周边，甚至甘肃天水都有他们的足迹。用他的话说，“就没在家里过过年，一直都是东奔西跑。”

王同兴说，小时候，就常常拿着箱子里的皮影挑，也没有正式跟家人学过，就是耳濡目染学会了挑皮影戏，什么文武场，生旦唱腔，也都铭记在心。记得跟着父亲演出时，只见父亲一会要演奏乐器，一会要唱腔，还要挑手里的皮影，可谓是样样在行，而自己只从父亲那学会挑皮影和唱腔，制作皮影自己却不在行。箱子里的皮影只要腰线不坏，一直可以用。2000年初，有一个外地人来到王同兴家，看上了他家这个箱子，还有箱子里的皮影，想花大价钱买去，可王同兴说：“你又不会挑，买去也是浪费。”最后说啥也没卖。

如今，王同兴的儿子也在家人的影响下学会了挑皮影。对于他们来说，皮影戏虽然已经很少有人问津，但是将这门技艺传下去是他们应该做的。



王同兴展示他的“传家宝”皮影戏箱

箱子装的是乐器，时间久了，装乐器的箱子坏了，没修好就没再用，只剩下目前这个箱子了。”

说起皮影，王同兴向记者讲述了他家的历史。1662年，先祖王庆创办了灯盏碗碗腔皮影班社，也就是“王庆班”，到了第二代王忠清，改为西府灯盏碗碗腔，从业约40年，第四代改为秦腔，演出剧目达300余本。到了王同兴的父亲，戏班第六代传人王明君手里，他带领皮影班辗转省内外城乡，演出2000余场。1989年更是为十三国驻北京大使参观团表演，博得外宾高度赞扬。

因为名气越来越大，

证了我家的生活变迁，在我看来，也见证了皮影戏在宝鸡的发展。”

4月2日，记者来到王同兴家，只见他从柜子下面拉出一个长方形的木头箱子。记者拿出尺子对箱子进行了测量，长78厘米，高42厘米，宽34厘米。箱盖与箱体的铰链是手工打制的，箱子的两侧安有手提铁耳环，便于抬、移。初见这个箱子，只觉得是一个有些年头的老物件，而里面装的300多件皮影也和现在的皮影看不出差异。但是，在王同兴的眼里，它就是无价之宝，它见证了“王庆班”发展的点点滴滴，每一处的斑痕、破损都展现出一代代皮影艺人奔波全国各地，对戏剧事

## 铁道兵与清姜军工城

吕恭

从1953年到1963年，铁道兵先后有三支部队驻扎在宝鸡市渭河南岸清姜路以东的地段，为宝鸡市清姜“军工城”的建设和发展作出了很大贡献……

宝鸡从抗战时开始，经过五六十年代，直到如今，交通枢纽优势都十分明显。铁路方面有陇海线、宝成线，公路方面是1936年就建成川陕公路的起点。所以无论是抗战时期，还是共和国成立初期，都是工业重点布局发展的地域。著名作家茅盾先生在抗战期间因途经宝鸡住过几日，于是便有了一篇有名的《“战时景气”的宠儿——宝鸡》的文章，文章写到宝鸡既是陇海铁路的终点，又是川陕公路的起点，于是上海、南京、武汉等地就有一些工厂被拆迁抢运到宝鸡建厂，又把生产出来的物资通过公路运往战略大后方川渝地区，支援全国抗战。茅盾亲眼看见了在宝鸡车站货场上堆积如山的各种物资和抢运出来的工厂设备，被装上汽车日夜兼程川流不息地通过川陕公路运往四川……

到1955年，国家“一五”计划中苏联援建的156个重点项目中，由于宝鸡属于国家“大三线”地域，于是就有两个大军工项目落户宝鸡，一个是生产精密航空航海仪表的宝成仪表厂，军工代号38号信箱；一个是生产军用民用雷达设备的长岭机器厂，军工代号43号信箱。地点就在宝鸡市渭河南岸可以直通川陕公路的清姜路上。那年8月，这两家军工厂开工建设，第一批来到的建设者都是全国各地如沈阳、大连、北京、天津、上海、南京等地大工厂调选的专业技术人员和技工。给他们做动员时强调支援大西北，建设军工厂，那里的条件艰苦，需要做好吃苦的思想准备。然而，当他们下了火车，乘着胶轮大车被拉到清姜路厂区时，被眼前的景象惊呆了：一座座青砖红瓦、坐南朝北、三面有屋的小院，还有长条状的排房，规模很大，一眼都看不到头。进到屋里，地面都是砖铺地，而且南北通透，采光条件很好。

原来，铁道兵第一师比军工厂建设者早了将近两年就来到了这里。1953年7月朝鲜战争停战，志愿军陆续分批分期回国。铁一师奉总参谋部和志愿军司令部命令，于1953年11月胜利班师，由朝鲜北道香山郡造阳里回国进驻陕西省宝鸡市，参加宝成铁路建设。那时，从朝鲜回国的部队，满身都是荣誉，无论驻扎到哪里，都极受欢迎。宝鸡市知道铁一师要进驻，就直接把冯家源以下、清姜路以东很大一片平坦的地段划给了铁一师。更为重要的是，1954年3月，经总参谋部电复铁道兵领导机关，同意在宝鸡市组建铁道兵第一指挥所（军级建制），负责指挥铁道兵第1、3、4、6、10师和独立桥梁团，担负宝成铁路东（河桥）略（阳）段修建任务，并于1954年5月12日，由铁一师同时担负的宝鸡铁道兵营房建设工程举行了开工典礼。

于是，在宝鸡市清姜路东的一大片广袤的地段上，由铁一师担负的营房基建任务开始建设。营房采

用苏军营房的建筑图纸，宝鸡市支援的地域面积也很大，方圆约1.5公里都是铁道兵营区，以坚固耐用整齐的平房为主，同时也建了几座二层小楼，由指挥所、师部、师医院等使用。同年，就在铁一师调往“鹰厦”线的前后，铁道兵司令部将原驻沈阳的铁道兵91速成中学（1956年改称铁道兵文化学校，以下简称铁文校）迁往宝鸡市进驻原铁一师营区。铁文校虽然也是一个师级单位，但人数编制不到三千人，远没有铁一师那么多，学校只占用了约三分之一的营房，其他营房经过军地双方高层交涉，便支援了宝鸡清姜城早期两大重点军工企业建设者居住。于是就出现了本文开头所写的军工厂的首批建设者刚刚抵达，就能住进很正规苏式建筑营房的情况。

这么多年过去了，第一代老军工大多已离世，目前在世的最小也都八九十岁了，第二代老军工也过了退休的年龄，就连铁道兵这个兵种也并入铁道部快40年了。但军工二代都还记得他们的父辈，过去常常回忆起当年住进铁一师营房的幸福感：“我们当年人一到，那可都住的是人家铁道兵支援的营房啊！”“瞧瞧人家铁道兵那营房，那规模，那质量，那个实用，可真是让人难以忘怀啊！”我的那位文友就告知她的一个朋友，从小就是住着铁道兵的营房长大的，经常玩的地方也有铁道兵的操场。她熟悉的同为军工二代的人中，有过她朋友这样经历的还不少呢……

就这样，铁一师走了，铁文校来了。这一大批大城市青工的到来，也带来了一些外地的新鲜气息和新潮的生活方式，再加上铁文校也驻扎在“军工城”，宝鸡清姜“军工城”也就自然成为青年人十分向往的地方。到上世纪六七十年代，还有48号信箱、81号信箱、88号信箱等好几家军工厂也都陆续建起来了。上级便从最早的38号信箱和43号信箱中划分出一部分铁道兵营房给新建的企业，据说48号信箱的八现场家属区就是铁文校的部分校区。于是，在清姜路这一带的军工厂差不多每家都有了铁道兵的营房。企业多了，人口也达到了几万人，于是清姜路就变成了真正的“军工城”，这些军工厂南地北全国各地的人都有，他们的到来也带来了各地的不同特色，尤其是上海人多，因而这里也叫“小上海”。上世纪60年代，党和国家以及军队的领导同志都先后视察过“军工城”的重点企业，清姜“军工城”当时的确是个令人非常羡慕的地方。

到1962年冬，铁文校接到上级命令，撤销铁文校，以原铁文校干部搭架子，组建铁5师25团。从陕西的西安、咸阳、宝鸡地区和甘肃招收新兵，铁5师也从各团抽调了一部分技术骨干和老兵补充25团，25团团部就设在铁文校。新兵到后，就在铁文校大院和宝鸡地区周边进行新兵训练。新兵训练到1963年4月结束，整个25团随即开拔黑龙江，配属铁3师参与修建嫩（江）林（海）铁路建设。至此，铁道兵在宝鸡驻扎的部队全部调走。

## 陈仓荟萃

本栏目征集相关线索。邀请你来晒晒你家的“传家宝”，聊聊“传家宝”的故事，说说你家的好家风、好家训，以及那些老物件里动人的故事。

请将作品（含报送家庭的手机号码）发送至邮箱bjrbwtb@126.com。具体要求，请扫描二维码查看。

2500吨/年甲硫基乙醛肟项目  
环境影响评价公众参与第二次公示

目前我公司委托陕西天光环保科技有限公司编制的《陕西常青恒业化工科技有限公司2500吨/年甲硫基乙醛肟项目环境影响报告书》（征求意见稿）已编制完成，具体公开信息已公示于西北在线网站，此次公示时间不少于10个工作日，查阅环境影响报告书（征求意见稿）可登录网站（链接：<https://pan.baidu.com/s/1GJqW6bdKYYBAPqOkdeHsSQ>）提取码：cqhy）。

陕西常青恒业化工科技有限公司  
2022年4月8日

宝鸡石油钢管厂劳动服务公司  
破产清算案公开选聘评估机构的公告

宝鸡石油钢管厂劳动服务公司破产清算案指定北京市康达（西安）律师事务所担任破产管理人。经宝鸡市渭滨区人民法院许可，管理人决定向社会公开选聘评估机构，进行全面评估。有意向参选单位可与管理人联系获取本次选聘的条件及服务内容，并在本公告刊登之日起七日内提交书面的竞争性磋商文件，联系人：闫律师，联系电话：13991321863。

特此公告  
宝鸡石油钢管厂劳动服务公司破产管理人  
二〇二二年四月八日

宝鸡石油钢管厂劳动服务公司  
破产清算案公开选聘审计机构的公告

宝鸡石油钢管厂劳动服务公司破产清算案指定北京市康达（西安）律师事务所担任破产管理人。经宝鸡市渭滨区人民法院许可，管理人决定向社会公开选聘审计机构，进行全面审计。有意向参选单位可与管理人联系获取本次选聘的条件及服务内容，并在本公告刊登之日起七日内提交书面的竞争性磋商文件，联系人：闫律师，联系电话：13991321863。

特此公告  
宝鸡石油钢管厂劳动服务公司破产管理人  
二〇二二年四月八日

## 挂失 以下证件遗失，现声明作废。

- \* 宝鸡市金台区刘三商店丢失烟草专卖零售许可证副本，号码为：610303130620。
- \* 宝鸡市诚达升物流有限公司丢失公章一枚，号码为：6103020034358。
- \* 宝鸡市诚达升物流有限公司丢失财务专用章一枚，号码为：6103020034359。
- \* 宝鸡市诚达升物流有限公司丢失法人私章一枚，法人为：马萍。
- \* 吴玲娟丢失身份证，号码为：610303197312283021。

公告专栏 服务热线 3273352  
法律顾问：吴智丰律师 13309174321 程建兵律师 13992732277

广福疏通 专业疏通管道，清掏窖井，化粪池污物  
疏通电话：21220920032268.8 3390767 2842888 联系人：张涛